
Naši pojmi o draginji in 
novi davki. 

V gostilni, doma, pri ooed*. n« 
sestankih, v železniškem vlaku — z 
eno besedo: povsod in ob vsaki prilk 
ki govorijo ljudje o draginji. Cee dra»»-
gin4o se pritožuje kmet, delavec, te • 
govec, uradnik in obrtnik. Pa Se is^ 
pregovorimo mi nekaj besed o nadle
žni draginji, 

V razprave o denarju kot plačil
nemu sredstvu se ne bomo spuščali * 
S tem se bavijo dandanes le najbolj * 
si svetovni strokovnjaki in le oni se 
lahko zedinijo v takih vprašanjih. UV 
gotoviti pa moraino, da klub vsem ta
kim razpravam in pobijanju draginj© 
velja samo zlato kot denar in da s© 
vse vrednosti denarja preračunavajo 
na zlato Čeprav se z navedenim tol
mačenjem ne strinjamo, hočemo v na«» 
daljnem razmotrivanju ostati pri goiv 
njpm dejstvu. Dandanes ( primerjaj 
ljudje današnje cene s predvojnimi ce
nami. Iz razlik, ki pri tem nastanejo, 
si ustvarjajo svoje zaključke. Poten*



takem so predvojne cene nekako Bplo
Sno merilo. In akoprav se tudi s tem 
ne strinjamo in ne uvidevamo uteme
ljenosti tega merila — hočemo vendar 
kreniti po tej poti, ker ne vodimo ka
ke znanstvene razprave, pač pa pra
ktično opazujemo draginjo. 

Pričeti hočemo z denarjem — z 
zlatom: ostali bomo pri gornjem meri
lu. Pred vojno je velijala papirnata 
krona toliko kct srebr. a ali zlata, to 

pa zato, ker je papirnata, ozir. sre
brna krona bila „pokrjta" z zlatom. 
Kadarkoli si hotel, si dobil v, državni 
banki za pap tati krone — prave 
zlatnike,:, cekin V trgovini in pro
metu ni nihče del i nikakih razlik 
med papirnatimi inj zlatimi kronami. 
Za papirnato krono si lahko ravno to 

ilko kupil, kakor za zlato. 
Danes je to drugače. Danes stane 

na tuzemski borzi ena zlata krona 35 
naših odnosjio 700 avstrijskih kron. 
Tako fe po vsem svetu. Potem se rav
najo, ozir. bi se morale ravnati vse 
ecne. Vse predvojne cene bi se mo
rale potemtakem pomnožiti s 35 in šo
le po tej množitvi je mogoča pravilna 
sodba o draginji. Po gornjem dejstvu 
ja „drago" torej samo ono blago, ki 
»e danes ceni po 35 krat pomnoženi 
predvojni ceni. 

Oglejmo si to na primerih. Pred 
vojno je stal liter mleka 20 vinarjev . 
Po računu 20 krat 35 bi liter mleka 
danes moral stati 7 K, ker bi to od 
govarjalo vrednosti denarja. Ker pa 
stane mleko danes 10—12 K, lahko i e
čemo, da je mleko dandanes drago . 
Pred vojno si dobil kravo za kakih — 
400 K. Taka krava, bi dandanes mo 
rala stati (400 krut 35) 14.000 K. To
liko pa ne stane, zato j>ravimo, da je 
krava že nekoliko boli po ceni. Pred 
vojno je stal hektoliter vina 40 kron. 
Po gornjem računu (40 krat 35) bi vi
no moralo stati 1400 K. Ker. pa stane 
več, je vino dražje. Pred vojno je stal 
kg modre galice okoli 50 vin. Danes 
bi morala stati (50 krat35) 15.40 kron. 
Galica stane danes več in zato je dra
žja nego pred vojno. Ta način raču
nanja naj si zapomnijo pred vsem oni, 
ki kupujejo, oziroma prodajajo zemljo. 

Tisti, kateri je cenil oral svoje ze
mlje ipred vojno na 1000 K in je isto 
zeml.o danes cenil na 20.000 K, ni pre 
.cenil n.ti za en sam vinar: cenil jo je 
ravno tako, kakor pred vojno. Tisti, 
ki ta oral kupi za 35.000 K, ga je ku
pil za predvojno ceno. Ce kupi za 30 
tisoč K je kupil po ceni. Ce bi bil ti
sti, ki je svoj oral zemlje pred vojno 
prodal za 1000 K, ta denar dobil v ce
kinih in jih danes menjal, bi dobil za 
1000 zlatih kron ravno 35.000 K. Za
to je — kakor smo rekli — cena 35 
tisoč K isto kakor predvojna cena. 

Sedaj si pa oglejmo, kako stoji ta 
stvar, v državnem gospodarstvu. 

Državni in drugi uradniki plaču
jejo dandanes vse potrebščine 35 krat 
dražje nego pred vojno in zato zahte
vajo po vsej pravici 35krat višje pla
če od predvojnih. Ker tega ne dobi 
vaje, zato vlada med uradništvom po
manjkanje. Kdor ve, kaj se pravi, za 
slabo hrano ali plačo delati, se ne bo 
protivil zahtevam nižjega uradništva. 
Država mora svojemu uradništvu po
višati plače vsaj toliko, da uradniki 
zamorejo živeti in si nabaviti svoje 
potrebe. (Kako lahko bi s tistimi mi 
limoni, ki so jih plačali za centralisti
čno ustavo, zamašili luknje pomanjka
nja med uradništvom! Op. ur.) 

Samoobsebi je razumljivo, da dr
žavi ne pada denar z neba. Ako ona 
zviša svoje izdatke 35krat, mora zvi
šati tudi svoje dohodke. Toda proti te
mu se ustavljajo vsi davkoplačevalci 
brez razlike. Mi vemo, da se zvišan 
ju davkov ne bomo mogli odtegniti, in 
vemo, da so brezizjemno vse evrops
ke države — celo Amerika — zvišale 
davke; čitali smo, da izdelujejo tudi 
v Beogradu načrte za zvišanje dav 
kov. Ce bodo sedanje vladno stranke 
zvišale davke, zahtevamo upravičeno: 

1. Da se naloži davke vsem drža
vljanom brez razlike. 

2. Da povišanje davkov ne sme o
etati Iramo, temveč samo tako dolgo , 
dokler vlada draginja. Davki naj so
razmerno padajo s cenami

3. Zemljiškega davka naj ne zvi
šajo, ker so zemljiška renta ni zviša
la in se zato tudi zemljiški davek no 
sme zvišati. 

Nikdo ne plačuje davkov rade vo
lje. Ce jih pa že plačujemo, zahteva 
mo s polno pravico, da se obdačenj;' 
ne vrši po dvojni meri. 


